Снаряжение и одежда ориентировщика.

Снаряжение спортсменов-ориентировщиков включает в себя: спортивный компас, планшет и средства отметки. Компас должен быть жидкостным, так как стрелка в нем останавливается за 2-6 с, что экономит время при определении направления севера. Чаще всего применяются спортивные компасы: «Аист», «Спорт», «Москомпас» - считается лучшим компасом. Различают классический компас и «компас-напальчник». Компас надо предохранять от ударов. С помощью шнурка он крепится на запястье, во время бега находится в руке. «Напальчник» с помощью широкой резинки одевается на большой палец правой или левой руки.
Зимой ориентировщику-лыжнику на занятиях и соревнованиях при работе с картой приходится пользоваться планшетом (специальный вращающийся столик, изготовленный из легкого, прочного материала, не обладающий магнитными свойствами). К планшету крепится компас и простой карандаш с иголкой, диаметром не более одного миллиметра.
Средства отметки.Контрольная карточка участника – это документ, с помощью которого контролируется посещение КП участником. Участник должен сам подготовить карточку (заполнить все ее поля, герметизировать, закрепить удобным способом, так чтоб не потерять во время бега). 
В последнее время все чаще на соревнованиях используют электронную отметку, в этом случае средством отметки будет ЧИП, который подобно компасу-напальчнику одевается на палец (обычно указательный).
Одежда ориентировщика состоит из рубашки, брюк и щитков. Рубашка и брюки должны быть сшиты из легкой прочной ткани, которая при намокании во время дождя или при преодолении заболоченных участков быстро высыхает, что дает возможность не снижать скорость бега. Для этого хорошо подходит нейлоновая ткань. Вместо нейлоновых брюк многие спортсмены используют лосины из лайкры, которые не сковывают движения в любых погодных условиях. В прохладную весеннюю или осеннюю погоду под нейлоновую рубашку можно надевать футболку или водолазку.

Для защиты голени от возможных ссадин и ушибов надеваются щитки. Они сшиты из синтетической ткани с пенополиуретановой вставкой, закрывающей надкостницу. Щитки в верхней части крепятся с помощью резинки или шнурка под коленом, а нижняя часть фиксируется шнурком обуви.

Для бега в лесу применяют специальную обувь, дающую хорошее сцепление с грунтом и смягчающую удары стопы о твердый грунт. В наше время широко используются облегченные футбольные бутсы с резиновыми шипами, а также специальная обувь для ориентирования «Integrator», «Silva». 
