История ориентирования

ИСТОРИЧЕСКИЕ ПРЕДПОСЫЛКИ
Об ориентировании можно столько же рассуждать, сколько о спорте. Определенное как "конкурентоспособная навигация", происхождение ориентирования относят к концу девятнадцатого столетия, когда соревнования по ориентированию были проведены между военными гарнизонами в Великобритании, Швеции и Норвегии. Так как слово "ориентирование" сначала использовалось в военных кругах, означая пересечение неизвестной территории при помощи карты и компаса, правомерно начать исторический обзор со времен Древнего Мира. Однако мы примем, что карта и компас, - главные элементы в навигации и поэтому проигнорируем навигационные достижения доисторических коренных групп Северной Америки, Азии и Австралии, которые использовали следы животных, звезды, ветры для определения расстояния и направления движения, чтобы преодолевать обширные расстояния в сложном ландшафте.

Уже в 2000 году до нашей эры Египтяне использовали рисованные карты, на которых символы были изображены так, чтобы улучшить ориентацию. Мы также знаем, что Египтяне, Греки, Римляне и Финикийские моряки рисовали приблизительные морские карты, чтобы получать дополнительную навигационную информацию от ветра, звезд и течений. Военные и торговцы также использовали примитивные карты, чтобы пересечение гор и степей было делом навыка, а не случая. Европейская экспансия в северную и южную Америку, Африку и юго-восточную Азию в пятнадцатом и шестнадцатом столетиях дала большой толчок усовершенствованию топографических и морских карт, и к этому времени много судов, было оборудовано компасом.
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 Китайский компас с 24 пунктами.

Генералы - от Ганнибала до Наполеона - придавали особое значение точности карт. Британский Полк Артиллерии был основан в 1791 как специальный департамент Армии, чтобы обеспечить картами Британских Островов и который должен был поддержать военное движение и таким образом помочь скрепить расширяющуюся Империю. Немецкие военные планы вторжения во Францию в 1914 году полностью основаны на картах, как и большинство воздушных, морских и наземных кампаний Второй Мировой войны. Гитлер фактически запретил спорт ориентирования в оккупированной Норвегии, потому что ориентировщики, подробно зная ландшафт, оказывали большую помощь группам Сопротивления. Эти крепкие связи между военным миром и ориентированием все еще существуют во многих странах мира.

РАННИЕ СОРЕВНОВАНИЯ ПО ОРИЕНТИРОВАНИЮ
Пятьдесят одна страна теперь входит в Международную Федерацию Ориентирования, и теперь Скандинавы не выигрывают автоматически все медали на чемпионатах мира.

С 1845 года Генеральный штаб шведской армии наладил выпуск карт большой точности, по которым ориентированию обучались военнослужащие, а в 1893 году были проведены соревнования «по доставке рапорта через незнакомую местность»;

13 мая 1897 года в Норвегии вблизи города Бергена спортивное общество «Турференинг» устроило впервые документированные соревнования в беге с картой и компасом. В них приняли участие не только военные, но и гражданские лица.
Первые массовые - в противоположность военным - соревнования по ориентированию были проведены 31 октября 1897 года Спортивным Клубом Тьалве около Осло, в Норвегии. Официальным днем рождения спортивного ориентирования шведы считают 17 марта 1901 года, когда в городе Сундбюберге провели первые документированные гражданские соревнования. Именно шведы в начале ХХ века стали энергично развивать новый вид спорта.

В Финляндии датой рождения ориентирования считают 13 марта 1904 года, когда была проведена четырехэтапная эстафета на лыжах общей протяженностью 50 км по маршруту Порво – Хельсинки, причем каждый участник мог выбирать путь по своему усмотрению.

Первая мировая война остановила развитие спортивного ориентирования, но вскоре после войны соревнования по ориентированию приобретают особую популярность, и прежде всего, опять в Скандинавских странах.
Настоящее рождение современного соревнования по ориентированию произошло в 1918 году. Майор Эрнст Килландер, Президент Стокгольмской Любительской Спортивной Ассоциации, был обеспокоен относительно снижающегося интереса молодежи к легкой атлетике. Он решил использовать естественную окружающую среду Шведской сельской местности для нового вида спорта, основанного на его военном опыте. Он придумал соревнования по пересеченной местности, где бегуны не только бежали по дистанции, но и должны были найти и выбрать собственные маршруты с применением карты и компаса. Он назвал это "Ориентацией".

Второй этап в истории спортивного ориентирования шведы отсчитывают с 25 марта 1919 года, когда председатель Стокгольмского спортивного союза Эрнст Килландер организовал соревнования, в которых приняли участие 220 ориентировщиков.

Начиная с 1922 года, соревнования по ориентированию увлекают всю Швецию. Именно тогда были сформированы современные принципы соревнований с картой и компасом, разработан подход к постановке дистанции, обоснованы основные группы и создана вся система организации соревнований по ориентированию. К 1934, ориентирование распространилось в Швейцарии, СССР и Венгрии и к началу Второй Мировой войны, ежегодные национальные первенства для мужчин и женщин были хорошо организованы в Швеции, Норвегии и Финляндии, а в 1938 году создается национальная федерация ориентирования.

Летом 1976 года недалеко от Стокгольма в присутствии многочисленных зрителей был открыт необычный памятник. На постаменте стоит человек с картой в руках, чуть пониже надпись: «Первому ориентировщику». Считается, что в небольшом городе Сальтшенбаден, 25 марта 1919 года состоялись первые массовые соревнования по ориентированию.

На международной арене
Основой для международного сотрудничества был Скандинавский Комитет ориентировщиков, созданный в 1946. В Мае 1949, Шведская Ассоциация Ориентирования проводила Международную Конференцию в Сандвикене, в которой приняли участие одиннадцать стран. Открытые международные соревнования, проведенные в районе Стокгольма в 1960 году, привлекли семь стран, и торжественное основание Международной Федерации Ориентирования на встрече в Копенгагене в 1961 было естественным развитием вещей.

Краткий исторический обзор развития ориентирования в СССР и в России
В 1939 году Владимир Владиславович Добкович (организатор отечественного туризма) провел в окрестностях Ленинграда соревнования туристов, во время которых было необходимо в ночных условиях пройти с помощью карты и компаса по неизвестному маршруту, и при этом отыскать несколько контрольных пунктов в определенном порядке. После войны такие соревнования получили название «закрытый маршрут».

В последующие годы туристские соревнования по «ночному закрытому маршруту» приобретают популярность во многих городах страны. Но нет единых правил, и в каждой республике и городе состязания организуют, кто как умеет. 

В 1957 году Всесоюзная секция туризма разработала «Временные правила туристских соревнований», где ориентирование включено в программу слетов.

С течением времени появляются спортсмены, для которых новые «Правила» становятся существенным тормозом в их стремлении к совершенствованию. Рюкзак для них – ненужная обуза, ночное время – препятствие для скорости, необходимость бегать командой не дает возможность проявить индивидуальное мастерство.

19 июля 1959 года в Ленинграде были проведены первые городские соревнования – личные, дневные, без груза.

С 1961 года начали проводить соревнования не только на слетах, но и отдельно. Это требовало единых общесоюзных правил. В 1962 году появилась комиссия по слетам и соревнованиям при Центральном совете по туризму.

В 1963 году с 11 по 15 октября под Ужгородом прошли I Всесоюзные лично-командные соревнования по туристскому ориентированию.

В апреле 1979 года при спорткомитете СССР была образована Всесоюзная Федерация спортивного ориентирования.

Соревнования по ориентированию среди школьников проводятся давно, с тех пор, как начал развиваться школьный туризм. Толчок к развитию ориентирования как вида спорта среди школьников был дан в 1969 году, когда Центральная детская экскурсионно-туристская станция РСФСР делает ориентирование одним из направлений своей деятельности.

Большое развитие получила сеть кружков по ориентированию при детских экскурсионно-туристских станциях, дворцах и домах пионеров.  Эти кружки, в которых были подготовлены тысячи ребят-разрядников, сыграли важную роль в развитии ориентирования.

Становятся популярными массовые соревнования школьников, когда на старт выходило по несколько сотен участников. Так, в 1974 году в соревнованиях «Апрель», проводимых Московской областной ДЭТС, участвовали более 800 школьников.

В 1974 году ЦДЭТС провела  в Литве первые Всесоюзные соревнования по ориентированию среди пионеров и школьников. Этим соревнованиям предшествовали соревнования в школах, районах, областях, краях, республиках, в которых приняли участие около 40 тысяч школьников.

Все это способствовало росту массовости детских соревнований. Так, в 1979 году в Челябинске был проведен День ориентировщика. В соревнованиях по выбору приняли участие 19 школ, команду (5 мальчиков и 5 девочек) выставлял каждый класс с 4-го по 10-й. Каждая параллель классов стартовала группами в течение часа, давалось 60 минут контрольного времени. Соревнования продолжались более 8 часов. Всего в них приняли участие 267 команд – 2670 человек. Соревнования стали традиционными, кульминации они достигли в 1981 году, когда на старт вышли 5603 человека. Только одна школа №103 выставила 478 участников.

Массовые соревнования юных ориентировщиков
С середины 90-х годов Федерация спортивного ориентирования России совместно с ЦДЮТ РФ начинает развивать детское направление через систему соревнований и сборов, полевых лагерей. Начинает проводиться первенство России по младшим возрастам (МЖ 12).

В 1996 – 1999 годах в рамках календаря ФСО России для детей (или с участием детей) проводятся: первенство России среди учащейся молодежи, чемпионат и первенство России среди КФК и СК, первенство России среди ДЮСШ, первенство России среди учащихся, первенство России среди юниоров, юношей и девушек на удлиненных и сверх коротких дистанциях.

Массовые соревнования. Школьники проходили несколько ступеней:

- Дворовое ориентирование – проведение первенства внутри школы. Учителя и ученики, уже умеющие ориентироваться, рассказывают школьникам о том, как пользоваться картой и компасом. Потом в один из дней вместо урока или двух проводятся соревнования около здания школы. Для самых маленьких участников (5-6 классы) предлагается карта школьного двора, для детей постарше на карту наносятся и соседние дворы. Общий старт по параллелям удобен для быстрого определения победителей и призеров.

- Уроки ориентирования, проводимые в городских парках. В Москве в 1988 году уроки были бесплатными. Осенний цикл собирал до 400 участников.

- Участие в соревнованиях городского и районного уровня, проводимые в лесу, а также поездки на тренировочные сборы в различные районы России, позволяющие познакомить ребенка с местностями, отличными от привычных для него.

- Многодневные соревнования. Часто на таких соревнованиях дети взрослых спортсменов впервые знакомятся с картой и компасом. На таких соревнованиях проводят разнообразные развлекательные старты: 

1. Популярен «Иван Сусанин суперспринт»: общий старт, всем выдается карта, на которую нанесено 3-4 кружка по сантиметру в диаметре. Пункт может стоять в любом месте этого кружка, да к тому же он обязательно прячется: то в воде стоит, только компостеры глядят на мечущихся участников, то из дупла дерева высовывается. Выигрывают суперспринт, как правило, дети 12-16 лет, а не взрослые.

2. Турнир семейных команд.

3. «Ориент-шоу» - в большой яме по карте масштабом в 1 см 5 метров спортсмены должны были найти 8-10 КП.

4. «Лабиринт» - в небольшом огороженном разметочной лентой квадрате с помощью все той же ленты был создан лабиринт со множеством КП. Карта представляла собой картонку, на которой линиями был отражен лабиринт и нанесено несколько КП. Номеров КП не было. Было 4 варианта дистанций. Стартовали по двое: надо было не просто найти КП за минимальное время, но и не ошибиться. 
Особенности спортивного ориентирования

Его прикладное значение
Одним из увлекательных видов спорта является спортивное ориентирование на местности, которое, кроме оздоровительной и спортивной направленности, имеет большое военно-прикладное значение. Умение ориентироваться – это навык, который необходим и туристу, и охотнику, и геологу, и будущему воину – каждому человеку, связанному по роду своей деятельности с передвижением по лесным, болотистым или горным участкам местности.

Юный спортсмен-ориентировщик в процессе подготовки к соревнованиям совершенствует и закрепляет знания, полученные на уроках географии, физики, математики, военного дела и физкультуры. 

Длительный бег по лесистой местности значительно укрепляет сердечно-сосудистую и дыхательную систему, что положительно сказывается на здоровье занимающихся. Этому способствует и круглогодичность занятий спортивным ориентированием.

Быстрая реакция, сообразительность, умение сосредоточиться, действовать самостоятельно в самых сложных условиях – те качества, которые вырабатывают в спортсмене занятия ориентированием и которые необходимы будущему воину. При этом важна и обстановка соревнований по ориентированию, которые проводятся в условиях дефицита времени (кто быстрее – тот и победил).

Заниматься спортивным ориентированием можно в любом возрасте, в любое время года.

Бег с картой и компасом на редкость сочетает в себе умственные и физические начала, несет элемент новизны, разнообразия. Соревнования проводятся каждый раз в разных районах, а если место повторяется, то бежать приходится другую дистанцию, кроме того, никогда не воссоздается одинаковая психологическая ситуация.

Ориентировщику нужны только карта, компас, форма легкоатлета или лыжника. А «спортплощадка» всегда готова – любой участок местности, на который есть карта.

