Программа «Юные ориентировщики»

Физкультурно-спортивная направленность. 

Цель программы: достижение каждым обучающимся личного или  коллективного результата – продукта индивидуализированного дополнительного образования через занятия спортивным ориентированием.

Задачи:

· способствовать укреплению здоровья учащихся;

· содействовать повышению разносторонней физической и функциональной подготовленности;

· углубленно изучить основные элементы, приемы и способы ориентирования;

· создать благоприятные условия для углубленной специализированной спортивной подготовки;

· приобрести соревновательный опыт.

Отличительные особенности от уже существующих программ

Отличительными особенностями программы является ее адаптированность к местным климатическим и социальным условиям. Программа реализуется по ступенчатому принципу. Учащиеся осваивают «ступень» программы на индивидуальном уровне, и  не переходят к освоению новой ступени, не овладев предыдущей. 

Краткое описание содержания программы

На первом  и втором годах обучения идет  углубленное изучение основных элементов, приемов и способов ориентирования: переход от простого ориентирования по линейным объектам к ориентированию по рельефу. Большое внимание уделяется развитию умения читать карту. 

Преимущество занятий отводится на всестороннею физическую подготовку, которая органически сочетается со специальной подготовкой. В этот период широко используется комплекс специальных подготовительных упражнений и методы тренировки, направленные на развитие специальной выносливости спортсмена-ориентировщика.

В течение учебного года воспитанники принимают участие в городских соревнованиях по спортивному ориентированию и туризму. Для приобретения соревновательного опыта, овладения  особенностями ориентирования на различных местностях участвуют в выездных (районных, краевых) соревнованиях.

В каникулярное время проводятся спортивно-оздоровительные лагеря, учебно-тренировочные сборы и туристские походы, которые направлены как на общее и специальное физическое развитие обучающихся, так и на создание условий для активной социальной адаптации воспитанников в объединение и формирование сплоченного коллектива.

Возраст детей: 11 – 14 лет.

Сроки реализации программы: 2 года. 
Применяемые формы и методы, режим занятий: учебно-тренировочные занятия проводятся 2-3 раза в неделю, в выходной день проводится практическое занятие на местности или в зале, поход выходного дня или соревнование. Формы проведения занятий: теоретические занятия в классе, практические занятие на местности или в зале, поход выходного дня, учебно-тренировочные сборы, соревнования, летний лагерь.

Ожидаемые результаты. Учащиеся должны знать и уметь:

- знать правила соревнований, права и обязанности участников;

- преодолевать средние и короткие дистанции в соревновательном темпе;

- измерять расстояние на местности во время бега;

- выходить на КП с различных привязок, выбирать путь движения с учетом рельефа местности;

- грубо ориентироваться на средних и длинных этапах с «тормозными» ориентирами;

- учащиеся должны выполнить юношеский разряд.

Формы подведения итогов реализации программы:

- контрольный тест по теории ориентирования;

- контрольные нормативы по физической подготовке;

- успешное преодоление дистанции в соревнованиях по ориентированию; 

- участие детей в летнем туристском спортивно-оздоровительном лагере.

