Программа

Юные туристы-спортсмены
Физкультурно-спортивная направленность

Программа рассчитана на 2 года обучения

Возраст учащихся 10 – 14 лет

Цель: развитие и укрепление физических и духовных сил обучающихся, совершенствование технико-тактического туристского мастерства, приобретение навы​ков самостоятельной деятельности, инициативности и коллективизма, изучение своего края и воспитание патриота своей Родины. 
Задачи:
· развивать физическую силу учащихся средствами спортивного туризма;

· формировать разносторонне развитую личность в спортивно-туристской, туристско-краеведческой деятельности;
· способствовать личностному профессиональному и жизненному самоопределению воспитанников через создание условий для реализации «профессиональных проб» в сфере спортивно-туристской, туристско-краеведческой деятельности.
Туризм открывает большие возможности для приобретения многих важных для жизни общеобразовательных и специальных знаний, различных двигательных умений и навыков, способствует укреплению здоровья и разностороннему формированию личности. Одним из его направлений является спортивный туризм. Особое значение он приобретает в системе дополнительного образования. Педагоги, занимаясь спортивным туризмом с детьми, используют в своей работе отдельные фрагменты образовательных учебных программ по различным видам туризма: «Юные туристы» (М.И.Крайман, 1982); «Пешеходный туризм» (В.М.Куликов, Л.М.Ротштейн, 1982); «Туристы-проводники» (Ю.С. Константинов, 2004) и др. Однако спортивный туризм имеет не только сходство с другими видами туризма, но и существенные отличия. Поэтому дальнейшее развитие этой дисциплины в системе дополнительного образования приводит к необходимости разработки специальной отдельной программы по спортивному туризму.
Спортивный туризм – вид спорта, в основе которого лежат соревнования на маршрутах, включающих преодоление категорированных препятствий в природной среде (перевалов, вершин, порогов, каньонов, пещер и пр.), и на дистанциях, проложенных в природной среде и на искусственном рельефе.

Отличительная особенность. В данной программе представлена первая часть занятий спортивным туризмом на этапах базовой (начальной) и учебно-тренировочной туристско-спортивной подготовки (1-2 года обучения). Программа определяет основу многолетней комплексной подготовки спортсменов-туристов в объединении дополни​тельного туристского образования. По окончании первого года обучения (базового), учащийся может выбрать другое направление (ориентирование, краеведение и т.п.) для дальнейшего своего дополнительного образования или продолжить занятия по данной программе. 

Возраст участников программы. Программа рассчитана на учащихся в возрасте 10-14 лет. Рекомендуемый минимальный состав группы первого года занятий - 15 человек, второго года - не менее 12 человек. При наборе воспитанников в группу (объединение, команду) первого года занятий следует комплектовать группу (объединение, команду) с превышением минимального состава объединения с учетом естественного отсева занимающихся. Кроме того, не все воспитанники по тем или иным причинам будут иметь возможность участвовать в учебных, учебно-тре​нировочных, квалификационных, спортивных и зачетных мероприятиях, спортивно-туристских соревнованиях, туристских походах.

Формы занятий. Для эффективного усвоения содержания учебного материала необходимо организовывать практическую деятельность занимающихся преимущественно на местности в непосредственном контакте с природной средой во время учебно-тренировочных выходов, сборов, соревнований, лагерей, экспедиций, путешествий, марш-бросков, спортивных походов. В холодное время года учебный процесс проходит в туристском зале. Занятия направлены на подготовку к солревнованиям по технике пешеходного туризма (зимняя программа).
Сроки реализации программы.

Данная программа рассчитана на 2 года 

Режим занятий. Первый год обучения - этап базовой туристско-спортивной подготовки - предусматривает 324 часа учебно-тренировоч​ной работы (по 9 часов в неделю). Занятия организуются по базовой туристской, туристско-спортивной программе.

Второй год обучения - этап учебно-тренировочной туристско-спортивной подготовки - предусматривает 324 часа учебно-тренировочной работы (по 9 часов в неделю). Предполагается интенсивная учебно-тренировочная деятельность, совершенствование начальных знаний, навыков и умений, полученных на базовом и начальном этапах подготовки; увеличение объемов учебно-тренировочных нагрузок с учетом индивиду​альных особенностей воспитанников и персонифицированных образовательных туристско-спортивных маршрутов; общее знакомство с тактико-техническими приемами прохождения отдельных этапов, естественных и искусственных препятствий, дистанций, контрольных пунктов и туристских маршрутов.

Ожидаемые результаты и способы определения их результативности. За год занятий обучающимся необходимо овладеть набором стандартных знаний, умений и навыков по ориентированию на местности, участию в туристских походах, краеведению, санитарии и личной гигиене туриста-спортсмена, соблюдению элементарных правил безопасности жизнедеятельности и туризма, организации туристского быта в полевых условиях и самообслуживания, основам здорового образа жизни и закаливания организма. В первый год создаются условия для активной социальной адаптации воспитанников в объединении (команде) и предполагается формирование коллектива - туристской походно-экспедиционной группы из всех занимающихся в объединении.

В течение годичного цикла воспитанникам могут выполнить нормативы 3-го юношеского по спортивному туризму (соревнования по туристскому многоборью, спортивные походы); спортивному ориентированию.

Формиру​ется коллектив спортивно-туристской команды из числа занимающихся в объединении воспитанников.

В течение годичного цикла воспитанникам необходимо выполнить нормативы 1-го юношеского или 3-го разряда по спортивному туризму (соревнования по туристскому многоборью, спортивные походы); спортивному ориентированию; принять участие в соревнованиях по пешеходному и лыжному туризму на городском (районном, областном) летнем (зимнем) туристском слете учащихся в составе команды туристского многоборья.

