Дополнительная общеобразовательная программа эколого-биологической  направленности  «Юные туристы-экологи».

Возраст детей: 9-13 лет. Срок реализации: 2 года.

Цель: создание оптимальных условий для развития и самореализации школьников, формирования позитивных жизненных цен​ностей в процессе туристско-краеведческой и экологической деятель​ности. 

Задачи:

- Обучить  основам пешеходного туризма, приемам техники безопасности, организации быта в походах;
- Расширить  знания по окружающему миру, экологии, полученные в начальной школе;
- воспитывать  экологическую культуру, чувство ответственности за состояние окружающей среды и стремление к конкретной деятельности по ее изучению, охране, воспроизведению;
- воспитание потребности в здоровом образе жизни;
Краткое описание содержания программы: На первом году обучения основное внимание уделяется техническим приемам и бытовым навыкам пешеходного туризма, а также обеспече​нию безопасности. На втором году обучения программа предусматривает углубление и расширение экологических знаний, отработку навыков пешеходного туризма, ориентирования. Большое место отводится обеспечению безопасности при проведении занятий, походов.
Применяемые формы  и методы, режим занятий: беседа, семинар, практическое занятие, постановка опыта, экскурсия, соревнование, деловые и ролевые игры, творческий отчет, конференция. Занятия проводятся 4 раза в   неделю, возможны практические занятия на местности или походы выходного дня.
Ожидаемые результаты:
- приобретение учащимися знаний о природе, истории, культуре родного края;

 -овладение навыками изучения и описания природных объектов; 

-создание экологических троп;

-овладение техникой и тактикой туризма, приобретение навыков ориентирования на местности, оказания первой доврачебной помощи;
-рост мастерства учащихся от элементарных навыков самообслуживания и организации туристского быта до выполнения спортивных раз​рядов по туризму, спортивному ориентированию.
Формы подведения итогов реализации дополнительной образовательной программы: Итогом первого  года обучения является подготовка и участие в простейших экологических исследованиях. Участие в походах, слете юных экологов,  викторинах, конкурсах, научно-практических конференциях.
