Дополнительная общеобразовательная программа естественнонаучной  направленности  « Юный геолог».
Возраст детей: 12-15 лет. Срок реализации: 3 года.
Цель: довузовское  геологическое образование школьников, их предпрофессиональные пробы.
Задачи: 
- воспитывать  детей в духе бережного отношения к окружающей природе;
- развивать навыки самостоятельной работы по выбранной теме и умение работать  с научной литературой; умение составлять доклады и выступать с ними перед большой аудиторией; 
- оздоравливать детей средствами туризма и спортивного ориентирования.
Отличительные особенности программы: направленность на изучение геологических особенностей своего региона; воспитание чувства гордости и ответственности за минеральные богатства Южной Сибири; освоение учащимися теоретических и практических основ туризма и спортивного ориентирования, без которых невозможно представить работу геолога.
Актуальность данной программы состоит в том, что нашей стране сейчас катастрофически не хватает квалифицированных специалистов  в геологической отрасли. Многие, уже отрабатываемые объекты, требуют дополнительного исследования, необходимы поиски новых месторождений полезных ископаемых. Сейчас в Красноярском крае начинают осуществляться грандиозные проекты по освоению природных ресурсов: Нижнее Приангарье, алмазы Эвенкии, освоение нефтегазовых месторождений, прокладка железной дороги в Республику Тыва, которая пройдет через богатейшие подземные кладовые Южной Сибири, требующие их освоения и доизучения. В тоже время почти во всех, еще сохранившихся геологических организациях, средний возраст геологов давно перевалил за 50 лет. Подобная ситуация сложилась и в Минусинске, где совсем недавно существовала крупная геологоразведочная экспедиция, известная своими достижениями далеко за пределами края. Поэтому вся деятельность педагога, работающего по программе «Юный геолог», направлена на пропаганду геологической отрасли и ее роли в развитии России.
Краткое описание содержания программы: первые два года обучения – это базовый курс, где дети знакомятся с основными разделами и понятиями геологической науки, изучают основы туризма и спортивного ориентирования, занимаются общей физической подготовкой. Третий год- углубленное изучение курса геологии, специальная подготовка.
Применяемые формы  и методы, режим занятий: занятия проводятся три раза в неделю, возможны практические занятия на местности или походы выходного дня.
Ожидаемые результаты: выполнение самостоятельных учебно-исследовательских работ;
- выступление с докладами на олимпиадах и научно-практических конференциях;
- самостоятельная работа с научной литературой;
- умение определять основные минералы и горные породы; пользоваться радиометром; разбираться в геологической карте; ориентироваться в лесу, используя карту и компас; преодолевать туристскую полосу препятствий, применяя необходимое снаряжение.
Формы подведения итогов реализации дополнительной образовательной программы: выступления детей на олимпиадах,  учебно-исследовательских конференциях и соревнованиях.
