Правила поведения и техника безопасности 
на занятиях и соревнованиях
Учащийся должен четко знать и соблюдать следующие правила не только во время занятий, но и во время движения к месту занятий:

- строжайше соблюдать дисциплину, а также возложенные на него поручения;

- знать и неукоснительно соблюдать правила движения вдоль автодорог и при их переходе, правила пожарной безопасности во время учебно-тренировочных занятий и походов;
- своевременно и качественно выполнять указания руководителя;

- своевременно информировать руководителя об ухудшении самочувствия, состояния здоровья или травмировании.

Одна из главных задач при проведении занятий – обеспечение безопасности участников. Район соревнований и занятий не рекомендуется выбирать в большом лесном массиве, где участники, потеряв ориентировку, не смогут быстро выйти к месту сбора. Желательно, чтобы район был ограничен характерными линейными ориентирами,  о которых нужно известить участников заранее (например: с севера участок местности ограничен дачным массивом, с запада и с юга – шоссе, с востока – населенным пунктом). Если в лесном массиве нет ограничений, то желательно создать искусственные границы полигона (например: натянутый «волчатник» или яркая маркировка).

На соревнованиях всегда дается техническая информация, в которой участники знакомятся с границами района соревнований и рекомендациями для заблудившихся. Руководитель обязан проконтролировать знание участниками этой информации, особенно у начинающих ориентировщиков.

Во время выполнения упражнений в лесу без карты (движение по азимуту, ориентирование по памяти), учащиеся должны при себе иметь карту, с указанием в ней местоположения всех КП, старта и финиша, в запечатанном конверте на случай потери ориентировки. Начинающих ориентировщиков рекомендуется отпускать в лес на дистанцию патрулями, по 2-3 человека.

На учебно-тренировочных занятиях руководитель должен сообщать детям, в каком направлении они должны возвращаться на старт, в случае потери ориентировки, то есть они должны знать аварийный азимут. Также при потере ориентировки можно вернуться пройденным путем до знакомого ориентира и определить свое местоположение на карте. После этого ребенок может продолжить дистанцию. Двигаясь на КП, ребенок должен видеть на карте ограничивающий ориентир (дорога, глубокая яма, поле, высокий холм, т.е. хорошо видимый объект местности), находящийся за этим КП и служит «тормозом», который не дает возможность убежать ребенку дальше за КП. 
Во время проведения учебно-тренировочных занятий в лесу руководитель вводить контрольное время для выполнения определенного задания, в которое дети должны укладываться. На соревнованиях контрольное время (КВ) дается в технической информации, оно назначается в пределах 200-250% от расчетного времени победителя. В эстафетах КВ назначается на первый этап и на суммы этапов.
